APLICATIA Nr. 1/1

Se se gaseasca reprezentarea in formatul simplu, a urmétoarelor date numerice:
X =1E38; X =4E38;
X =5E —-38; x=1E-41; x=1E-45;
Se vor preciza:
1) Urmatorii parametri ai reprezentarii:
- Semn, Camp exponent, Camp semnificand,;
- Exponent stocat, exponent.

2) Tipul de data reala.

APLICATIA Nr. 2/ 1

Se considera formatul simplu (Binary32).

Setati bitii din campurile formatului, astfel ca sa se gaseascd reprezentarea in format si
valoarea, pentru:

- Numarul maxim reprezentabil in format, X, . Care este numarul cel mai
apropiat si mai mare ( X . ) ?; explicati.

- Numarul normal minim, reprezentabil in format, X ;. Care este numarul cel mai

apropiat si mai mic ( X, ) ?; explicati.

- Numarul denormalizat minim, reprezentabil in format, X Care este numarul

den,min *

cel mai apropiat si mai mic ( X ;,) ?; explicati.

Nota: Se va folosi programul ” Floating Point Representation”.



APLICATIA Nr. 3/1

Se considera formatul simplu (Binary32).

Pentru numarul X = 2048E0, gasiti:
- Reprezentarea lui x in format: X;
- Numerele FP cele mai apropiate de X, la stanga si la dreapta: X~ si X *;

- ulp(X) si ulp(X ™). Se constata ca ulp(X) =2ulp(X ™). Explicati de ce.

APLICATIA Nr. 4/ 1

Calculati valorile urmatoarelor functii, pentru valorile X = 10', i=12,...,7.
f(x) = % (+/x+100 — \/;) - in simpla precizie;
f2(x) = % (+/x+100 — Jx ) - in precizia maxima disponibla;
10x

- in simpla precizie,

9(X) = F——F+

VX +100 ++/x

- Tabelati valorile calculate astfel: f2(x) cu 8 cifre semnificative corecte:
f(x) si g(x), cu7 cifre semnificative. Explicati rezultatele.

- Stabiliti numarul de cifre semnificative corecte ale valorii f (Xx) pentru

x =10, considerand valorile f2(x) ca valori exacte.



APLICATIA Nr.5/1
Considerati ecuatia f(x) =0, unde
f(x) =1.6+0.99cos(x) — x
Fie X, o aproximatie a radacinii. Gasiti rddicina cu toleranta XTOL =107°, prin:
1) Metoda Secantei: cu aproximatiile x, h, unde 0 <h < x,/10.
2) Metoda Newton: aproximatie X, .

Comparati numarul de iteratii.

APLICATIA Nr. 6/
Se da ecuatia:

1.78—-x
Xx+0.2

tg(x) =

Gasiti radacina In apropierea lui X, = 2.5, cu toleranta minima, prin:

1) Metoda NEWTON;
2) Metoda SECANTEL.

Comparati numarul de iteratii in cele doud metode.



APLICATIANr.7/1
Se da functia
f(x) = x+e ™ cos(x),
unde p este un parametru.
Ecuatia f(x) =0 are o radacina unica in intervalul (-1, 0).
1) Gasiti radicina pentru valorile p=1; 25, cu toleranta EPS =107°
2) Aplicati metoda Newton cazul p =25, cu EPS =10"° si x, = 0. Comentati

rezultatul.

APLICATIA Nr.8/1
Din ecuatia:

1 56

1
F:Fln(R\/T)+14—T,

Determinati f pentru valorile: k =0.28 si R =3750.

Utilizati o metoda aleasd dupa voie, si toleranta minima.

( f = coeficientul de frecare pentru curgerea unei suspensii; R = numarul Reynolds;

k = o constanta care depinde ce concentratia suspensiei: relatia empirica Lee &

Duffy, 1976.)



APLICATIA Nr.9/1
Se da ecuatia:

C

(L+sinA-0.5c0s A) = ——
(cos A)

Gasiti A, cu toleranta minima, pentru valorile ¢ = 0.75 si ¢ =1.

APLICATIA Nr. 10/ 1

Se da ecuatia

e ?cosh*(e"?) =,/0.5L,,

Pentru valoarea L, =0.088, determinati t, cu toleranta de 10™°:

Utilizati doud metode numerice alese dupa voie.
(t este temperatura in interiorul unui material cu surse de caldura incorporate, cf.

Frank-Kamenetski, 1955).



APLICATIA Nr. 11/ 1

Se da polinomul LEGENDRE de ordinul 6:
P, (x) = %(231%3 —315x* +105x* —5)

1) Gasiti aproximatii initiale ale radacinilor (algebric, grafic, etc.)
2) Calculati radicinile, cu toleranta 107°.
3) Studiati stabilitatea radacinii pozitive mai mare.

Nota: Toate radacinile sunt de modul < 1.

APLICATIA Nr. 12/ |

Polinomul

p(x) = x®> —15x* +85x°® — 225x* + 274x —120

este desvoltarea lui (x—1)(x—2)...(x-5).

Fie P(x) polinomul obtinut din p(x) Tnlocuind coeficientul a, =—15 a lui x*,
cu a, =-15.003.

- Calculati radacinile lui p(x).

perturbatia relativa a radacinii x5

- Calculati modulul raportului: - — — -
perturbatia relativa a coeficientului a,

Comentati rezultatul.

(Daca a perturbat devine a, perturbatia relativa este: (2 —a)/a.)



APLICATIA Nr. 13/ 1

Se considera sistemul:

xy —z° =2
—Xyz—-x*+y’ =4
e —e’-z=7

Rezolvati prin metoda NEWTON, cu toleranta EPS =10°
1) Cu aproximatia initiald w, = (1,1, 1)
2) Cu aproximatia initiala w, = (2, 2, —1)

Comparati numarul de iteratii si explicati.

APLICATIA Nr. 14/ |

Se considera sistemul:

{x—y+Jx+y:1

X+y—-e =3
1) Gasiti o aproximatie initiala (X, Y,)-
2) Rezolvati prin metoda Newton:

- Cu derivatele partiale calculate analitic;

- Cu derivatele partiale calculate numeric (Newton_Sys-Numeric).

Luati toleranta EPS =107°.



APLICATIA Nr. 15/ 1

Se considera sistemul:

X +x-y®=1
y —sin(x)> =0
Gasiti doud aproximatii initiale (x{, y{?), i=12.

Rezolvati, cu toleranta EPS =107°, prin metoda NEWTON:
1) Cu derivatele partiale calculate analitic;

2) Cu derivatele partiale calculate numeric (Newton_Sys-Numeric).

APLICATIA Nr. 16/ |

Se considera sistemul:

x*+3y? =21
x> +2y=-2

Rezolvati prin metoda NEWTON, cu toleranta EPS =107°.

Gasiti aproximatiile initiale X,, Y, din intersectia graficelor celor doua curbe.



APLICATIA Nr. 17/ 1

Se considera sistemul:

f(xy)=x+4y*-9=0
f(x,y) =-14x* +18y +45=0

Rezolvati prin metoda NEWTON, cu toleranta EPS =107°.

Determinati aproximatiile initiale din intersectia graficelor curbelor f,(X,y)=0 si

f,(x,y)=0.

APLICATIA Nr. 18/ 1

Se considera sistemul:

x> +y*+22=64
Xyz =—-2.2
X+y-2°=24

- Gasiti o aproximatie initiald W, = (X,, ¥,,Z,), pentru z, ~ —1;
- Gasiti solutia in vecinatatea lui w,, prin metoda NEWTON, cu jacobianul

exact (analitic); luati toleranta EPS =107°.



APLICATIA Nr. 19/ 1

Se da sistemul liniar cu matricea:

3.01 6.03 199
A=|127 416 -1.23
987 —-481 9.34

1) Calculati solutia pentru termenul liber [1 1 1]T .

2) Repetati punctul 1 cu matricea A’ obtinuta prin inlocuirile: 3.01— 3.00

(element (1, 1)) si .987 —.990 (element (3, 1) ). Comparati rezultatele si

comentati.

APLICATIA Nr. 20/ 1

Se da matricea:

3.01 6.03 199
A=|127 416 -1.23
987 —-481 9.34

1) Calculati matricea inversa Al

2) Verificaticd A* A™ =1 (unde | este matricea unitate)



APLICATIA Nr. 21/ 1
Se da matricea

02 03 04 0.501
03 04 05 06
04 05 06 0.7
0501 0.6 0.7 0.8

A=

1) Calculati matricea inversa A™

2) Verificati cd A* A™ =1 (unde | este matricea unitate)

APLICATIA Nr. 22/ 1
Se da matricea HILBERT de ordinul 5:
1 1/2 1/3 1/4 1/5
g 1/2 1/3 1/4 1/5 1/6_

5

1/.5 1/.6 1/.7 1)8 1/'9
1) Rezolvati sistemul liniar H,x =b, pentru:
b=[L0 06 04 03 03],sib=[1.02 06 04 03 0.3].
2) Stabiliti raportul intre: perturbatia relativda maxima (in modul) in solutie /

perturbatia relativa in termenul liber b, . Comentati rezultatul



APLICATIA Nr. 23/ |

Se da matricea:

16 4 8
A=4 5 -4
8 -4 22

3) Calculati matricea inversa A"

4) Verificaticd A* A™ =1 (unde | este matricea unitate)

APLICATIA Nr. 24/ |

Se da sistemul liniar AX =b, unde:

16 4 8 1.2 |28
A=|4 5 —4| b=|1:1:5
8 -4 9 1:-1:26

1) Incercati si rezolvati sistemul prin metoda CHOLESKY. Nu este posibil. De
ce?
2) Rezolvati sistemul prin altd metoda.

3) Calculati si determinantul matricii A.



